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Układy telefoniczne dla kierownictwa
ruchu pociągów naogÓł składają się z cen¬
trali i z szeregu stacyj, równolegle włączo¬
nych do wspólnej dwuprzewodowej linjL
Stacje te mogą rozmawiać z centralą, lecz
nie mogą rozmawiać ze sobą. Do wzywania
z centrali jednej ze stacyj, każda ze sta¬
cyj posiadała w centrali klucz wybierający,
który przez jeden obrót był naciągany aż
do pewnego oporka i, wracając, dokony¬
wał wyboru i wezwania żądanej stacji. Je¬
żeli miało być wezwane z centrali kilka do¬
wolnych stacyj, to należało odnośne klucze
wybierające uruchomiać jeden po drugim.
Nowy klucz wybierający można było uru¬
chomić tylko wówczas, gdy poprzediii klucz

powrócił już do swego położenia wyjścio¬
wego. Oprócz tego normalne wybieracze
wybierały żądany numer dopiero po przej¬
ściu szeregu impulsów prądu. Tego rodza¬
ju krokowe przyrządy nastawnicze wyma¬
gają dłuższego czasu do nastawiania wy¬
bielaczy odbiorczych, mimo że wezwanie
na stacji dokonywane jest tylko podczas
krótkiego przeciągu czasu.

Według wynalazku zastosowany jest u-
kład połączeń, służący do tych samych ce¬
lów, tylko że czais trwania wyboru staje się
możliwie krótki. W celu niezawodnego
przejęcia znaku wzywającego przez od¬
nośnego urzędnika stacyjnego zastosowane
jest urządzenie, które pozostawia ślad we-



rwania (dzwonienie przez dłuższy czas)
nawet po dokonanym wyborze.

W myśf wyńdlazliu ifellłrocenie czasu
trwania wyboru osiąga się w tern sposób, iż
w miejscu nadawania umieszczony jest wy-
bieracz, włączany w taki sposób, że po na¬
stawieniu wybieracza odbiorczego na żąda¬
nej stacji zatrzymuje się on tylko na cza®
włączania dzwonka alarmowego, poczem
wybieracze zaraz obracają isię nadal i wra¬
cają do swych położeń wyjściowych. Dzię¬
ki temu wezwanie trwać może jeszcze pod¬
czas powrotu wybieracza i dłużej. Wybie-
racz składać się może z kilku pojedyn¬
czych wybieraczy, wykonanych np. w po¬
staci elektromagnetycznie uruchomianych
zestawów sprężyn stykowych, albo może
być stosowany odpowiednio ukształtowa¬
ny wybieracz obrotowy, przyczem podczas
jednego obrotu wybieracza z centrali może
być wezwana dowolna ilość stacyj, dowol¬
nie wybranych. Jednocześnie zyskuje się
to, że czas, niezbędny do wezwania kilku
stacyj, jest tylko cokolwiek dłuższy od
czasu, potrzebnego do wezwania jednej
stacji.

W myśl wynalazku zamiast stosowane¬
go dotychczas w tego rodzaju układach te¬
lefonicznych prądu stałego do nadawania
impulsów stosuje się źródło prądu zmien¬
nego, przyłączone do dwuprzewodowej li-
nji. Ma to na celu uniknięcie działania za¬
kłócającego prądów zmiennych na przewo¬
dy telefoniczne, które normalnie są umie¬
szczone na tych samych słupach, co i linje
niniejszego urządzenia. Podczas wybiera¬
nia stacji ze źródła prądu zmiennego wy¬
syłane są impulsy, uruchomiające czułe
przekaźniki prądu zmiennego, umieszczo¬
ne na stacjach linjowyoh. Przekaźniki te ze
swej strony oddziaływają na krokoweprzy¬
rządy nastawnicze przyłączonych stacyj.

Dalsze szczegóły wynalazku są bliżej
objaśnione na podstawie rysunku, który
tytułem przykładu przedstawia nowy układ
połączeń w dwóch wykonaniach. Fig. 1 u-

widocznia układ połączeń z urządzeniem
wybierającem w centrali, składającem się z
kilku pojedynczych wybieraczy, fig. 2
wskazuje układ połączeń, w którym we¬
zwania wybierające rozdzielone są przez
jeden wybieracz. Według fig. 1 do każdej
stacji linjowej przydzielony jest w centra¬
li wybieracz obrotowy ^(i_i0) oraz przy¬
cisk 7*(1_10). Wybieracze zbudowane są
na zasadzie wybieracza przedwstępnego,
lecz zamiast trzech ramion stykowych po¬
siadają trzy tarcze sterujące Słl, SłlI i
SłHI z odpowiednieirii wycięciami na ob¬
wodzie, tak ukształtowanemi, że spoczy¬
waj ące w powyższych wycięciach w poło¬
żeniu początkowem sprężyny stykowe /, //,
/// przy obrocie wybieracza o pewien kąt
podnoszą się, a następnie przy dalszym
obrocie wpadają w dalej umieszczone wy¬
cięcia; zatem w określonych położeniach
tarcz odpowiednie styki, zależnie od po¬
trzeby, otwierają się albo zamykają. Tar¬
cze Słl posiadają dwa wycięcia. Podczas
gdy jedno wycięcie we wszystkich tarczach
Słl znajduje się w tern samem miejscu, t. j.
w położeniu początkowem, to drugie wy¬
cięcie, odpowiednio do numeru wybieracza,
jest przestawione; przy wybieraczu Nr 1
drugie wycięcie jest umieszczone w takiej
odległości od pierwszego, że rozłącza styk
sprężyn dopiero po drugim kroku; przy
wybieraczu Nr 2 — po trzecim kroku; przy
wybieraczu Nr 10 — po 11-tym kroku i t. d.
Tarcze StII posiadają tylko jedno wycię¬
cie w położeniu początkowem. TarczeStIII
posiadają większe wycięcie, obejmujące
kilka kroków, które w kierunku przeciw¬
nym do kierunku dalszego łączenia rozcią¬
ga się wstecz na obwód tarcz. Celowość
powyższego wycięcia wynika z poniżej o-
pisanego sposobu działania urządzenia.
Wszystkie trzy tarcze każdego wybieracza
osadzone są na wspólnej osi i razem z nią
obracają się. Przy wyborze jest używany
tylko określony wybieracz, a mianowicie
ten, który oznaczony jest numerem wybie-
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ranej stacji Przekaźniki A, Jlf J2, W, V,.
V2, działające przy każdym wyborze, umie¬
szczone są w skrzynce wybieracza.

Do linji między przewodami at kprzy¬
łączone jest źródło prądu zmiennego Q,
które przesyła prąd do przekaźnika prą¬
du zmiennego W w centrali i do przekaźni¬
ka prądu zmiennego R na każdej stacji.
Celem ochrony przyrządów telefonicznych
od napięcia prądu stałego zarówno w cen¬
trali, jak i na stacjach umieszczone są fil¬
try Y, które, wskutek stosowania prądu
zmiennego winny być w specjalny sposób
dostrojone do częstotliwości tego prądu.

Do odbioru w centrali wezwań z po-
szczególiiych stacyj, dotychczas było nie¬
zbędne, aby kierownik ruchu pociągów u-
stawicznie miał na uszach słuchawkę na¬
głowną, co tamowało jego ruchy. Aby tego
uniknąć, w myśl wynalazku zastosowane
jest urządzenie, które składa się z przy¬
rządu wskaźnikowego Z, umieszczonego w
centrali, i z przycisku przyzewowego Ta—
na każdej stacji. Zamiast powyższego od¬
dzielnego urządzenia wskaźnikowego można
zastosować czuły nieruchomy mikrofon oraz
głośnik, które dadzą możność kierowniko¬
wi1 ruchu pociągów swobodnego poruszania
się.

Sposób działania urządzenia przy wzy¬
waniu stacji przez centralę objaśniony jest
bliżej, jak następuje:

Jeżeli np. kierownik ruchu pociągów za¬
mierza wezwać stację 10, wtedy przyciska
na chwilę, przynależny do każdej stacji
przycisk wzywający T10. Wskutek przy¬
ciśnięcia przycisku uzwojenie obracającego
się elektromagnesu D10 otrzymuje prąd we¬
dług obwodu: minus baterji 24v, uzwojenie
Di99 sprężyna stykowa Ilf styki przycisku
7\0, plus baterji 24v. Dzięki temu wybie-
racz Z)*^ przesuwając wszystkie styki, ob^
raca się z położenia początkowego do po¬
łożenia 2. Wskutek tego styk podwójny /
przekłada się na 2. Oprócz tego zamykają
się styki IIv 112 i III. Obwód elektroma¬

gnesu D10 przerywa* sięciw»yatyku 1 prze¬
łącznika /. Po zwolnieniu przycisku T10
przekaźnik Jx otrzymuje prąd: minus ba¬
terji 24v§ uzwojenie D10, przełącznik I na
styku 2, cewka Wi, uzwojenie przekaźnika
J1$ styk 112, dolny styk przycisku T10 i plus
baterji. Elektromagnes obracający wybie¬
racza przytem nie działa, ponieważ wsku¬
tek dodanego oporu Wi prąd jest zbyt
słaby; działa jedynie przekaźnik J19 który
na swych stykach i\ oraz ijn włącza źró¬
dło prądu zmiennego Q między przewody
a, b linji. Powstaje obwód prądu zmienne¬
go: 0, i\, przewód a, uzwojenie przekaź¬
nika W z odgałęzieniem do wszystkich
przekaźników prądu zmiennego R, przewód
b, i1,11, źródło prądu zmiennego Q. Prze¬
kaźnik W, jak również i wszystkie prze¬
kaźniki R na linji działają. Te ostatnie
dzięki zamknięciu swoich styków r przesu¬
wają wszystkie przyrządy nastawnicze na
każdej stacji o jeden krok naprzód, przy-
czem obwód prądu przekaźnika stacyjnego
Tr zamyka się jak następuje: minus bate¬
rji lokalnej, Tr, V, r, plus tej baterji. Prze¬
kaźnik W w centrali na swoim styku wił
włącza przekaźnik «72: minus baterji 24v,
uzwojenie przekaźnika J2, styk wll, plus
baterji 24v. Przekaźnik J2 na swych sty¬
kach i\ i i^11 zwiera teraz wpierw cewkę
Wi, a następnie cewkę Wi oraz przekaźnik
Jv Dzięki zablokowaniu oporu tych przy¬
rządów, w obwodzie elektromagnesu D10
powstaje taki wzrost natężenia prądu, że
prąd ten obraca wybieracz o jeden krok
naprzód. Skutkiem zablokowania przekaź¬
nika Jx następuje rozmagnesowanie się go,
co pociąga za sobą rozmagnesowanie się
przekaźnika W i wszystkich przekaźników
R, poza tern przekaźnik J2 dzięki! rozma¬
gnesowaniu się (rozłączenie styku W„
przez przekaźnik W) teraz znów usuwa
zwarcie przekaźnika Jt; przekaźnik ten
działa i nanowo rozpoczyna przebieg ko¬
lejnych włączeń przekaźników. Powyższe
według znanej zasady przerywacza-prze-
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kaźnika odbywające się kole}me współdzia¬
łanie wspomnianych przekaźników z elek¬
tromagnesem obracającym wybieracza Di0
i krokowemi przyrządami nastawniczemi
poszczególnych stacyj powtarza się dopóty,
dopóki wybieracze i krokowe przyrządy
nastawnicze nie przesuną się do 1 I-tego po¬
łożenia, w której to chwili wycięcie w tar¬
czy sterującej Słl powoduje powrotne prze¬
łożenie podwójnego styku /; elektromagpes
obracający wyłącza się i wybieracz się za¬
trzymuje. Dzięki temu w nadawaniu impul¬
sów prądu powstaje krótka przerwa, któ¬
rą wyzyskuje się do włączania dzwonka
alarmowego na stacji 10 w sposób nastę¬
pujący.

Jednocześnie z wylbieraczem 10 w cen¬
trali poruszają się również krokowe przy¬
rządy nastawnicze wszystkich stacyj. Przy¬
rządy te otrzymują impulsy prądowe po¬
przez styki r wzbudzonych przekaźników
R, minus baterji lokalnej, Tr, V, r, i plus
tej baterji, dzięki czemu przesuwane są na¬
dal o 11 kroków. Przy 11-tym kroku jedy¬
nie tylko na stacji 10 zamknął się styk trv
W następnej chwili rozmagnesowują się
przekaźniki Vlf działające z opóźnieniem,
które działały podczas całego cziasu trwa¬
nia nadawań impulsów; dzięki temu na wy¬
branej stacji uskutecznia się następujący
obwód prądu: minus baterji lokalnej, pra¬
wy styk h2l przekaźnik S, równolegle do
niego włączony dzwonek alarmowy W, łrlf
v, plus tej baterji; dzwonek alarmowy za¬
dzwoni, przekaźnik S działa i przyciąga
własną kotwicę sx tak, że dzwonek alarmo¬
wy nadal dzwoni, mimo że trx przy następ¬
nym kroku krokowego przyrządu nastawni-
czego znów się otwiera. Jeżeli teraz we¬
zwany abonent na stacji 10 podniesie słu¬
chawkę, to na jego styku h2 przerywa się
obwód przekaźnika S, a zatem i dzwonka
alarmowego W. Jeżeli słuchawka nie zo¬
stanie podniesiona, to mimo to po określo¬
nym czasie powyższe obwody zostaną sa¬
moczynnie przerwane, dzięki umieszczeniu

na wszystkich stacjach przekaźnika ter¬
micznego Th.

Skoro włączanie dzwonka alarmowego
na stacji 10 zostało z całą pewnością roz¬
poczęte, wtedy w centrali przekaźnik V2,
którego rozmagnesowanie się jest bardzo
opóźnione (bardziej niż przekaźnika V na
stacji), a który podczas nadawania impul¬
sów wybierających, wskutek przełożenia
przez impulsy styku i]1 i zamknięcia sty¬
ku tarczy kierowniczej III, posiadał obwód
prądu: minus baterji 24v, V2, i\\ III plus
tej baterji, zwalnia teraz swą kotwicę V2 i
poprzez plus baterji 24v, styki v2, v± (prze¬
kaźnik V1 od czasu zamknięcia styku tar¬
czy kierowniczej /// jest wzbudzony), dol¬
ny styk IIlf I, D10, minus baterji 24v, przy¬
łącza biegun dodatni baterji do wybiera-
cza D10. Ten ostatni obraca się nadal o je¬
den krok. Dzięki temu styk tarczy kierow¬
niczej / znów się przekłada i wskutek te¬
go wybieracz D10 jednocześnie z krokowe¬
mi przyrządami nastawniczemi wszystkich
stacyj obraca się do położenia początko¬
wego w wyżej opisany sposób. W powyż-
szem położeniu styk /, dzięki wpadnięciu
sprężyny w wycięcie tarczy, znów rozwiera
się, a wyjbieracz wskutek przerwania obwo¬
du elektromagnesu obracającego zatrzymu¬
je się i Wszystkie przekaźniki rozmagneso¬
wują się. Styk tarczy kierowniczej ///
przez wspomniane na początku opisu więk¬
sze wycięcie w tarczy sterującej StIII zo¬
stał przerwany już na dwa kroki przed o-
siągnięciem położenia początkowego, tak że
dzięki niemu wybieracz nie może się na
nowo uruchomić.

Przy wyborze innej stacji przebieg od¬
bywa isię tak samo, a więc w ten sposób,
że przekaźniki J1 i J2 włączają impulsami
źródło prądu zmiennego do przewodów a, b
linji Ilość impulsów i ich odpowiednie
działanie na przekaźniki prądu zmiennego
R zależne jest od stanu połączeń na stacji
telefonicznej w danej chwili, tak że prze¬
kaźniki R obracają krokowe przyrządy na-
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sUwntowiwwskazao? sposób aż da chwi¬
li m^Pitejicia /wezwania idoJitecji^wybranej.
Gdy urzędnik stacji podniesie słuchawkę,
mosće rteiaz rozmawiać, pczycrcirt źródło
prądu zzraieisnBgjsr 20*taj^ wyłączone,

♦dfeeżeliistacja {zamiesza wezwać 'centra¬
lę .przez naridnięeie przycisku TA, to w
centrali :zamykansię* obw<kł prądu t popizez:
minus batarji v2rfy^ j4^if{f I7^^:!}11 ^i^1,
-A, plus łte} baterji. Przekaźnik-A-przytem
zamyka <s*róf styk er11, .tak że znajdtrjący
się*'W centrali wskaźnik Z jsesrt teraz włą¬
czony i zwraca uwagę krerowńika rocku
pociągów na ^wezwanie ze stecji. Po^pod-
nacs^nitł^słaackawki może nastąpićrozmowa
między centralą a daną stacją.

Podczas wyboru albo rozmowy prze¬
kaźnik VT urządzenia wybierającego wzbu¬
dza się, a ponieważ dzięki temu jago styk
iHTl jestrprzeŁożony, wiccprzefcaźmk Z—wie
może działać, gdyż przycisk Tazwarty jest
poprzez opornikxB. Z drugiei strony stacja
telefoniczna:inie^naoże dać znaku iprzyzewo-
wego kierowińkcpwi rtndsui ipacńągów zopo-
nfocą przycisku Ta, jesfeeli oeartcala twybie¬
ra jakąś stację, gdyż w^^czasie jptmcsmrnego
włączenia krokowego ;przyraądttmaskowni¬
czego otwarty fest łącanik fr^r ditbpCTwmy
do obwodu firądfcr prz^eśska Ta. Dzięki o-
sobtiwemu terządzemu tarczy kierowiócBej
powyższego iąEznika muma iimieaioóliwić
wezwania z^okreiŁorrych grttp stocyjrw ten
sposób, że tarcza kierownicza w ipewnych
okr^śkorych mic|&eack posiada wypukłość

^względnie wycięciai. Powyższy iącanik ir2
również przerywa obwód prądu, biegnący
rpopfflzez A takt/:2Że nie może być włączony
obiwód rprądu wskaźnika Z.

Na fig. 2 uwidoczniaBuoHiitóad tełefamcz-
ny, parzezraaczawiy dla kierownictwa rtadiu
pociągów, >w którym zapomocą jednako
obrobt wybśeracza^w cemtałanw)oże być we¬
zwana w dowolnym paarządku dowolna
ilatfćY słaayj *w ten «poeób, że styki i, 2....

>wybielacza obrotowego A łączą się z od-
jpowiednieim ^zymsfccmi Tt, T2.._, z

klórychrkażdy(należy ido :}ed^) ^ęjk Pe¬
rlem-wmoeliwienia>w»ffwajaóa aaastosówaay
Jiest pifzycifk wzywający■ AIr który łączy
jsięjze stykiem spi^szynkowyinć) wybiera-
cza, Nafdska»e przed wyborem przyciski
-wybieranych stacyj, p*zyh®y»ywanje isą za¬
pomocą zatrzymu w położeniu ^wezwania.
Łączniki mogą posiadać oddzielne zatrzy-
my ktb też zatrzym wspólny. Zatrzym ten
po dokfittanem^nwwwanitt ze>wts»y«łkicłii na¬
ciśniętych .łączników, uruchomianych prze-
ważniet#łektromediank»aiie, wyłączany jest
zapomocą-elektromagnesu M, który może
być włączony przez drugie ramię A^ vwy-
bieracza obrotowego. Aby w urazie omyłko¬
wego wyboru móc przed rozpoczęciem ob¬
rotu wybieracza dokonać sprostowania,
stosowany jest przyrząd wyłączający A&T,
zapomocą którego--w każdej .obwili może
być*włączony elektronaa#ffte&TM«w^celu zwol¬
nienia łączników.

Sposób < działania powyższego okładu,
którego części łączące przeważnie^ &ą te sa¬
me, jak ma £ig. ł, opisany jest potriżej jako
przykład.

Gdy kierownik ruchu pociągów chce
wezwać stać j ę 3 i 5,. wtedy naciska odnośne
przycinki $ i &, dzięki czemu'przerywa ich
'bezpośrednie połaszenie z lin ją. Przycinki
te lutrzymywane są-/w tem^położeniu pfpzez
nieirwidocznioee szyny /zaporowe, które ze
swej strofy mogą być wyswobodzone przez
elektromagnes Af.

W celu ttrjitchomianda -wykieracza, Jtie-
rowitik mchu pociągów winien nacisnąć
przycisk wzywający AT. Rozumie sśę <sa-
mo <przez się, iż wyzwolenie wybieracza i
wezwanie mogą być uskutecznione również
przez inne .urządzenie, mj>. przez doliny
przycisk tónjowy, silniej naciśnięty. Przy¬
ciski IŁujowe mogą np. być tak ukształto¬
wane, aby mogły zajmować trzypołożenia,
t« j. położenie spoczynku, nastęimie poło¬
żenie środkowe, w celu oznaczenist okre-
-ślonej stacji, i wreszcie położenie najniż¬
sze, w celu wzbudzenia wybieraeza. El<ek-
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tromagnes ^obracający D otrzymuje wtedy
prąd drogą następującą: minus baterji w
centrali, styk yj* elektromagnes obracają¬
cy D, ramię wybieracza Alf styk O, przy¬
cisk AT, plus tej baterji. Wybieracz Ax ze
styku O przesuwa się więc na styk /* Prży¬
tem wyłącznik pokrętny /x zamyka się i po¬
zostaje w tern położeniu dopóty, dopóki
wybieracz po wykonaniu obrotu nie osią¬
gnie znów swego położenia spoczynku.
Wskutek tego powstaje nowy przepływ
prądu przez przekaźniki, działające z o-
późnieniem Vlf V2, a mianowicie wpierw
wzbudza się przekaźnik Vlf a następnie,
skoro wskutek obrotu wybieracza Ax po¬
dwójny styk d usunął zwarcie przekaźnika
V21 wzbudza się też przekaźnik V2. Styk
podwójny d przy każdym kroku wybiera¬
cza uruchomia się jeden raz w ten sposób,
iż naprzemian zwierają się przekaźniki V1
i V2. Przebieg prądu jest następujący;: mi¬
nus baterji w centrali, uzwojenie prze¬
kaźników Vlf V2, styk I19 plus tej baterji.
Przekaźniki V\ i V2 podczas następnego na¬
dawania impulsów prądu pozostają wzbu¬
dzone, gdyż ich rozmagnesowanie jest
opóźnione. Każdorazowe, krótkotrwałe
zwarcie uzwojeń tych przekaźników przez
łącznik d nie wywiera przeto żadnego
skutku. Dzięki przyciągnięciu kotwiczki
przekaźnika V2 został otwarty styk v\, tak
że teraz prąd płynie przez przekaźnik Jlf
poprzednio zwarty, i wzbudza go. Ponie¬
waż, jak to wskazano, przekaźnik J1 włą¬
czony jest w szereg z elektromagnesem D,
przeto ten ostatni skutkiem powiększenia
oporu jego obwodu otrzymuje mniejsze na¬
tężenie prądu, co powoduje odskoczenie je¬
go kotwicy. Przebieg prądu jest wtedy na¬
stępujący: minus baterji w centrali, prze¬
kaźnik Jlt elektromagnes obracający D, ra¬
mię wybieracza A19 styk 1, przycisk 1 (nie-
naciśnięty) i plus tej baterji. Przekaźnik Jx
na swych stykach i\ i ij11 włącza na linję
prąd zmienny 50-cio okresowy. Dzięki te¬
mu przekaźniki prądu ' zmiennego W (w

centrali) i R (na stacji) wzbudzają się i
przyciskają swe kotwice. Zamyka się więc
styk u;11 i dzięki obiegowi prądu (minus
baterji, J2, wx\ plus baterji) wzbudza się
przekaźnik «/2. Jednocześnie zamyka się
styk i^ tak iż przekaźnik J1 znów zwiera
się. Teraz elektromagnes obracający D o-
trzymuje prąd o natężeniu, wystarczaj ą-
cem do przyciągnięcia swej kotwicy, two¬
rząc obwód: minus baterji, i^9 D, A19 styk
/, przycisk 1, plus baterji. Ramię wybiera¬
cza A1 przesuwa się na styk 2. Ponieważ
przycisk 2 również nie jest naciśnięty, więc
jeszcze raz powtarza się dopiero co opisa¬
ny przebieg z drogą prądu, przechodzącą
przez styk 2, nienaciśnięty przycisk 2 i plus
baterji. Ramię wybieracza A1 przesuwa się
na styk 3. Przycisk 3 jednak był naciśnię¬
ty, wskutek czego bezpośrednia droga do
plusa baterji przerwana jest na styku
v\u, względnie rij1. Ramię wybieracza
A1 dzięki temu zatrzymuje się na styku 3
i następuje krótka przerwa, która trwa do
chwili rozmagnesowania się przekaźnika
V2f zwartego przez łącznik d. Dopiero gdy
przekaźnik V2 rozmagnesowałje się, rozpo¬
czyna się dalsze krokowe łączenie w ten
sposób, iż styk spoczynkowy V\ zamyka
się, po uprzedniem, względnie jednocze-
snem zamknięciu się styków V'l! i V"1,
wskutek wzbudzenia przekaźnika V1 i roz¬
magnesowania się przekaźnika V2. Elek¬
tromagnes obracający D otrzymuje więc
prąd, mianowicie drogą następującą: minus
baterji, ul2, D, Alf styk 3, przycisk 3 (na¬
ciśnięty), t;jn, v]£\ plus baterji. Ramię
wybieracza nadal obraca się i w ta-
kiż sposób przejściowo zatrzymuje się na
wszystkich stykach, które prowadzą do
przycisku naciśniętego. Powstające przy-
tem przerwy w nadawaniu impulsów prą¬
du wyzyskane są do włączenia dzwonka a-
larmowego na odnośnej stacji linjowej.

Skoro więc ramię Ax osiągnie styk 4,
wtedy łącznik d na chwilę otwiera się,
przerywając zwarcie przekaźnika V2. Prze-
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kaźnik ten natychmiast znów wzbudza się,
co powoduje, że istyk v\ otwiera się. Prze¬
kaźnik J1 otrzymuje prąd i włącza prąd
zmienny na linję, dzięki czemu znów wzbu¬
dza się przekaźnik «72f który ze swej strony
powoduje rozmagnesowanie się przekaźni¬
ka J1 w ten sposób, iż prąd bezpośrednio
płynie przez i\\ do Z), i nadal przesuwa
ramię na stylk 5. Ponieważ przycisk 5 jest
naciśnięty, więc obwód prądu po tej drodze
jest przerwany do chwili rozmagnesowania
się przekaźnika V2, w której to chwili włą¬
cza się dzwonek alarmowy na stacji 5. Na
wszystkich stykach, których przyciski są
naciśnięte, ramię wybieracza zatrzymuje
się na przeciąg kilkuset milisekund.

Po dokonanem wezwaniu stacyj, które
niżej opisano dokładniej, naciśnięte przy¬
ciski powracają do iswych położeń wyjścio¬
wych w ten sposób, że jednocześnie z ra¬
mieniem Ax obraca się drugie ramię A2,
które tuż przed dokonaniem całkowitego
obrotu przyłącza eldctromagnes wyłączają¬
cy M do plusa baterji w centrali. Przebieg
prądu jest następujący: minusi baterji, M,
A2, styk k, plus baterji. Elektromagnes wy¬
łączający M cofa szynę zaporową, wskutek
czego naciśnięte przyciski wracają do
swych położeń wyjściowych.

Podczas posuwania się ramienia wybie¬
racza A1 z jednego styku na drugi wskutek
okresowego przyłączania prądu zmiennego,
który wzbudza przekaźniki linjowe R na
stacjach, wszystkie krokowe przyrządy na-
stawnicze obracane są nadal przez elektro¬
magnes Tr w ten sposób, iż przekaźniki
prądu zmiennego R zamykają styki r i
dzięki temu elektromagnesy krokowe Tr
poszczególnych stacyj, jak również prze¬
kaźniki, działające z opóźnieniem V", uru¬
chomiają się. Przebieg prądu na każdej
stacji jest wtedy następujący: minus ba¬
terji lokalnej Tr, V, r, plus tej baterji. Po
wzbudzeniu przekaźnika V otwiera się też
styk v i pozostaje w tym stanie podbzas na¬
dawania impulsów. Gdy nadawanie impul¬

sów z centrali ustanie na pewien czas, wte¬
dy przekaźniki Tr i V pozostał ją bez prą¬
du. Wszystkie przekaźniki V stacyjne dzia¬
łają z mniejszem opóźnieniem niż prze¬
kaźnik V2 w centrali, a więc prędzej roz¬
magnesowałją się i włączają dzwbnek alar¬
mowy WK (w wybranych stacjach) przed
rozrciagnesowtaniein się przekaźnika V2 w
centrali.

Jeżeli więc np. na określonej stacji li-
njowej uruchomiany przez krokowy przy¬
rząd nastawniczy Tr wyłącznik pokrętny
łr1 osiąj^iie położenie, włączające dzwonek,
to w tej chwili powstaje znak wezwania na
stacji, której przycisk w centrali naciśnię¬
to. Na stacjach zaś, na których stykach w
centrali ramię wybieracza nie zatrzymuje
się podczas nadawania impulsów prądu, a
więc przy otwartym styku V, chociażby na¬
wet wyłącznik pokrętny łr1 znajdował się w
położeniu włączającem dzwonek, to mimo
to dzwonek nie odezwie się, gdyż ramię A1
już przesunęło się na następny styk, zanim
przekaźnik V zdążył rozmagnesować się i
zamknąć styk V.

Gdy na wybranej stacji nastawiły się
styki na przyjęcie wezwania, to jednocze¬
śnie wzbudza się, równolegle do dzwonka
alarmowego WK dołączony przekaźnik S,
który zamyka równolegle do łącznika tr
dołączony styk s1 (obwód prądu zatrzymu¬
jącego S). Dzięki temu, wskutek dalszego
obrotu wybieracza A1 i połączonego z tern
otwarcia wyłącznika pokrętnego trx% dzwo¬
nek dzwoni do chwili zdjęcia słuchawki z
haczyka. Na styku h2 nie odłącza się więc
S i WK. Jeżeli słuchawka nie zostanie zdję¬
ta, to dzwonek dzwoni jakiś czas, t. j. do
chwili wyłączenia go przez przekaźnik ter¬
miczny Th. Wezwanie stacji może nastąpić
dopiero po ponownym wyborze.

Zastrzeżenia p a t e n t o w e.

1. Układ telefoniczny, przeznaczony
dla kierownictwa ruchu pociągów, pozwala-
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\ fazy ma > wezwanie z 'centrali do*wołnej łlo-
ści i*dowolnie ^wybranych równoległe. do li-

iflji»dołączanych stacyj telefonicznych, zna¬
mienny temf że w centrali mieści się urzą¬
dzenie wybieraface, składające się ze zna¬
nych wybielaczy (Dx_w) o ruchu obroto-

» wym,' których styki Łączą się z przydzieło-
nemi do poszczególnych stacyj łącznikami
tak, iż przy zamknięciu łącznika w celu

iwezwania stacji włącza się: elektromagnes
obracający (D)urządzenia wybierającego i
dzięki również umieszczonym w centrali
przekaźnikom łączącym i przekaźnikom
kierowniczym wysyłany jest na linję prąd
wzywający, odpowiadający wyborowi, a
oprócz tego zastosowane jest urządzenie o-
późniające /l^, V2)t które przy osiągnięciu
położenia wybierającego opóźnia obrót \wy-
hieraeza do chwili swytworzenia się obwodu
wzywającego na wybranej stacji.

2. Układ telefoniczny według zastrz*d,
znamienny tern, że urządzenie wybierające
składa się tylko z wybieracza obrotowego
feD), którego styki połączone są z przyci¬
skami (1, 2 ) i który po jednym obrocie

■*w dowolniej kolejności wzywa istacje, wy-
brame rprzez naciśnięcie w centrali przyci¬
sków, należących do tych stacyj.

3. Układ telefoniczny według zastrz. 1,
zEtarnieiKiy tern, że na wszystkich stacjach
zastosowane są przekaźniki prądu zmien¬
nego (R)r działające pod wpływem impul¬
sów prądu zmiennego, wysyłanych z cen¬
trali przez przyciski (Tlt T2 , względ¬
nie^^ ):.

4. Układ według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że do wysyłania impulsów wybie¬
rających stosowane są dwa lub większa
ilość urządzeń łączących (J„ W, J2), pra¬
cujących według zasady przerywaczy-
przekaźników, z których jedno fJ.,/powo¬
duje bezpośrednio włączenie skokami źró¬
dła prądu zmiennego na linję,

5. Układ telefoniczny według zastrz. 1
i 2, znamienny tern, że na wszystkich sta¬
cjach zastosowany jest przekaźnik z opóź-
nionem zwalnianiem (V), przyjmujący we-

zwaniena^wyirranych stacjach, oraz samo-
rczynme włączający się oddzielny prze¬
kaźnik (S).

6. Układ według zastrz, 1 i 2, zna¬
mienny tern, że przyłączniki (Tlf T2....)%
służące do rozpoczęcia wyboru stacyj, u-
kształtowane są jako przyciski w ten spo¬
sób, iż i dalszy obrót wybieracza może na¬
stąpić dopiero, gdy przełączniki te wrócą
do położenia wyjściowego.

7. Układ telefoniczny według zastrz, 1,
2 i 5, znamienny tern, że urządzenie opóź¬
niające okłada się z umieszczonego w cen¬
trali przekaźnika z opóźnionem zwalnia¬
niem (V2), który uruchomia wybieracz ob¬
rotowy, i posiada większe opóźnienie od
przekaźnika (V) na stacjach,

8. Układ telefoniczny według zastrz, 1,
2 i 7, znamienny tern, że do uruchomienia
wybieracza zastosowany jest przycisk przy-
zewowy (AT), który zamyka obwód prądu
tego wybieracza.

9. Układ telefoniczny według zastrz. 1,
2 i 7, znamieiadiy tern, że do uMfuchomienia
wybieracza przy głębszem naciśnięciu na
przycisk linjowy lub na pewną liczbę do¬
wolnych przycisków linj*>wych zastawowa-
na jest wspólna dla wszystkich: przycisków
szyna stykowa, która zamyka obwód prądu
wybiera jącego.

10. Układ telefoniczny według za&trz.
1—9, znamienny tern, że w centrali zasto¬
sowany jest przekaźnik (Jr), oddziaływa-
jący na prąd, uruchomiający wybieracz i
jednocześnie włączający przewody lłrojowe,
jak również drugi przekaźnik fJ2)t uzależ¬
niony od przekaźnika (J2) i oddziaływa-
jący na obwód prądu wybieracza,

11. Układ- telefoniczny według zastrz.
1—9, znamienny tern, że do odryglowywa-
nia naciśniętych przycisków po dokonanym
obrocie lub bezpośrednio przed dokona¬
niem obrotu wybieracza zastosowane jest w
centrali ramię stykowe (A2), obracające się
jednocześnie z wybieraczem (Av), które
bezpośrednio Włącza elektromechaniczny
mechanizm wyłączający (M).
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12. Układ telefoniczny według zastrz.
1—10, znamienny tern, że do odryglowy-
wania naciśniętych i zaryglowanych przy¬
cisków zastosowany jest przycisk wyłącza¬
jący (AsT), który niezależnie od obwodu
prądu wybieracza uruchomia elektrome¬
chaniczny mechanizm wyłączający (M).

13. Układ telefoniczny według zastrz. 1
lub 2, znamienny tern, że na każdej stacji
zastosowany jest znany termostyk (Th),
który po określonym czasie trwania we¬
zwania dzwonkowego odłącza obwód prądu
alarmującego.

14. Układ telefoniczny według zastrz. 1
lub 2, znamienny tern, że w centrali umie¬
szczony jest przyrząd wskazujący (Z),

który imoże być uruchomiony przez znaj¬
dujące się na każdej stacji urządzenie sty¬
kowe (Ta).

15. Układ telefoniczny według zastrz. 1
i 14, znamienny tern, że zastosowany jest
włączony w obwód prądu wybieracza oraz
w obwód prądu mówniczego przekaźnik
łączący (Vx) albo odpowiedni przyrząd łą¬
czący, który przez naciśnięcie na stacji
przycisku wzywającego (Ta) przerywa ob¬
wód prądu wzywającego.

Siemens & H a 1 s k e
Aktiengesellschaft.

Zastępca: Inż. dypl. M. Zoch,
rzecznik patentowy.
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